

## 儿时 那一盏昏黄如豆的煤油灯

赵修翠(四川)

日出而作，日落而息。白天是真的白天，黑夜是真的黑夜。人类的祖先过着这样的日子，不知绵延了多少个世纪。

当有了火。火堆、火把点亮了黑夜，驱散了恐惧，送来了温暖。

当火堆、火把变成了油灯。油灯的光延长了白昼，缩短了夜晚。

再后来，油灯又变成了电灯。白天和黑夜的界限彻底被灯光模糊。

不过，此时，记忆中儿时的那一盏小小的煤油灯却越发清晰、温暖、可爱，令人难忘与怀念起来。

小油灯的光昏黄如豆点大小，从山林里、平坝上，从一扇扇半掩的门户中柔弱而又顽强地透射出来，在广袤的地球表面闪烁着，时明时暗，若隐若现，亦如浩瀚苍穹里的星斗。

拉近某一豆点的距离，蚊蛾从暗处飞来，朝着灯光最亮的中心扑去。

藉着光，一个小孩深埋着头，双手趴在刚刚擦去了饭汤渍的木桌上，飞快地写着作业，笔尖划过纸张在静夜里发出沙沙的声音。

母亲也紧挨在一旁，藉着光，飞针走线，纳着鞋底和鞋垫，或者往衣襟的破缝上比划着缝上补丁。捏着针的手手臂弯不时抬起头来，轻盈而娴熟地划过浓密的黑发，那一闪的阴影晃过窗户和矮墙，那是母亲在蘸取头发间的油，给针尖润滑。

瞧见孩子的头埋得更深了，母亲就把灯往孩子的面前推一推，或者顺手用针尖把灯芯上的小黑点挑拨一些下来，或者直接用剪刀剪去已经烧焦的灯芯头，灯光顿时就亮了一大截，屋子里其它陈设在孩子和母亲的身后活泛起来。

孩子抬起头来，与母亲的目光相遇，只淡淡一笑。

再埋下头时，一缕头发不小心就从脸颊滑落，被灯火燎着，“噗嗤”一声冒出一丝黑烟和一股烧焦的味道，孩子迅疾用手捏住一撸，抖落黑灰，将剩下的硬硬的发尖，又勉强别到耳后。

那时，心中已播下萤火虫、凿壁借光，还有小学课文《八角楼上的灯光》里面的故事的种子。

光，预示着理想、追求、勤奋、学识和未来。

记得油灯最初用的油是桐油。

没有见过桐油是怎么制作出来的。但见过去桐子树、桐子花和桐子果。常听大人告诫小朋友：放牛娃儿莫要夸，三月还要冻个桐子花。那意思是“乍暖还寒时”，脱减衣服要慢慢来，倒春寒会让人感冒的。

也曾和大人一起摘过捡过桐子果，堆放在一起潮湿的牲畜棚里，让其发酵、碎烂，等小商贩走乡串户时收走，或者自己趁赶场（集市）时挑去卖了。

再后来，油灯用的是从石油中提炼出来

的煤油。其实当时大家都习惯叫它“洋油”。那时还有很多物品名字的前面都有一个“洋”字。长大后才知道，那些是漂洋过海从国外进口来的。桐油是本土的、传统的。

那时，物资极度匮乏，定量供应。煤油也是要凭票拿钱才能买到的。那时，买油一般不叫买，方言中叫“打”、“打油”、“打酒”、“打醋”，似乎买水状的东西都可以叫“打”，买做衣服用的布料，也不叫买，叫“扯”。买肉叫“割肉”。方言中的动词对动作描述形象且精准。后来普通话什么物品都用买，买卖就只剩下交易关系了。

油一般都不够用，用完了，邻里间可以相互借，但借了必须要还。因此，使用时总是精打细算。趁天还未黑，大人就催着生火做饭，催着小孩完成作业。只要有微弱的天光，就不会点上油灯。遇到有月光的夜晚，那就是最幸福的夜晚，打开门窗借着月光做饭、吃饭、聊天、玩耍，可以晚一点上床睡觉。

没有月亮的夜晚，只有孩子看书做作业和大人缝补时才点上灯，总是麻利地做完，然后催促着吹灯睡觉。

记得上小学四五年级时，转学至乡小学。因为离家远就同几个同样离家远的同学选择了住校。晚上，几个人把前后桌子拼起来，围成一圈，轮流使用油灯，今晚用你的，明晚用我的，一起学习。

灯油也可以用菜籽油，但菜籽油主要供人吃，那年头哪舍得！

记忆中，我家的油灯是用玻璃墨水瓶或者药瓶自制的，灯芯是用棉线搓制而成。手拿油灯走路时总是小心翼翼，十分害怕脚一颤手一抖，油就从瓶口浪了出来。打翻了油灯打倒了油，那是要受到严厉的呵斥和责骂的，甚至是要挨打的。

如今，有了专门的书房，有了满室通透的电灯光，却再难感受到光的存在和它存在的重要意义了。

从乡村到城市，其中，不灭的灯光便是城市最大的特点。

日本电影《生存家族》就构思了一个全球停电后，一家人不得不开启从城市退到乡村（自然）的冒险之旅的故事，故事发人深省。

几年前，去到杭州，想看看西湖的夜景，想象着璀璨灯光的美丽。结果看到的是黑黢黢的夜色。听说，晚上关掉灯光是环保的需要。植物白天在日光下光合作用，晚上如果开着灯，就会破坏植物的生物钟。

当时我无比疑惑和感慨，是什么让人类的胸襟变得博大起来的呢？是生活的物质水平达到了足够的高度还是自身的欲望得到了足够的满足？我唯一能够确定的是从能博爱动物，到能博爱植物，总要有一段经历，或短暂或漫长。

如今，煤油灯已被时代淘汰，但灯和光一直在。

我们一定要坚定地相信，相信灯光，相信它能指引我们走向光明的正确的未来。

## 锦里

投稿邮箱：763358734@qq.com

总第 99 期

## 锦里诗苑

## 一个叫纳溪的地方(外一首)

田园(四川)

亚热带的季风眷恋美酒  
吹过合江与叙永  
吹过江安和江阳  
吹过一千多平方公里的土地  
吹到长江之南  
聆听千年菩提的私语

它说，蛮夷纳出此溪  
这是遗落的明珠  
滋养一方沃土  
海纳百川的精华  
生成叫纳溪的地方

陌上的少年  
一口泸州方言  
聊着云溪温泉和凤凰湖  
当然，少不了  
用梅岭茶山的茶  
驱散六月的流火

## 龙湖水香

风过泸州，一路酒香  
输入坐标去破译乡愁的密码  
泸州纳溪上马镇  
龙湖水乡的主人说  
乡愁就是花香、水香和茶香

天气晴好  
吴三桂的墓葬是否可见  
斑竹林疯长  
掩藏住金色的扁担  
盗墓者抓狂

红豆杉虽然珍稀  
在这里甘之若饴  
甘愿做黄龙湖的侍者  
二十四小时供氧给生灵

桃花源春风不再  
桃却又脆又甜  
一声令下：摘桃子啰  
猴子猴孙便爬满了山腰

玫瑰，用枝条串联起爱情桥  
敢于踏上桥板的人  
无论老少  
都是帅哥和美女

夜的篝火冲天而起  
歌声伴着音乐腾空  
龙湖水香，用烧烤就着啤酒  
以自己的方式款待远方的客人

至于森林探险  
就留给那些爱好者吧  
让他们尽情领略惊险与乐趣  
我独爱那残荷  
只因她把魂  
留在了那片荷塘

## 参观建川博物馆

王顺用(四川)

是“九·一八”一颗流弹  
击中了我的双腿  
还是敌机残骸，依然  
震耳欲聋

每挪动一步  
我都步履缓慢，十分小心  
我真的不愿  
惊扰烈士安睡的灵魂

我看见刀鞘，早已锈迹斑斑  
我看见刺刀，依然寒光闪闪  
那些残破褴褛的血衣  
更让我屏住喉嚨  
难以呼吸！

穿过历史的天空  
在安仁古镇，一座民间博物馆里  
我就像那架灰尘蒙蒙的望远镜  
看见多少抗战的烽火  
我更似那被洞穿的军用水壶  
早已流不出：一滴泪水

不论明天搭乘哪一列车离去  
此刻，我都应停下脚步  
静心铭记！  
不论岁月如何飘逝  
此刻，我都应真诚地鞠躬  
庄严行礼！

## 温柔的眼睛

穆于安(四川)

谁也没有告诉我爱情是什么  
你们只是坐在那里  
用温柔的眼睛看我  
我觉得我是你们的孩子  
目睹着一场温柔

我们什么也不做  
只是坐在临江西路聊天  
我什么也不做  
只是和你们聊天  
那两双温柔的眼睛  
我大笑的时候你们也笑

你们靠在吧台上  
用温柔的眼睛说话  
我像一个孩子在温柔里沉浸

我亲眼见证了一次爱情的过程  
我坐在矮桌上望着两双温柔的眼睛  
你们背靠着咖啡吧台  
用温柔的眼睛说话  
在南河边  
我感到幸福  
因为你们此刻相爱



廖鹏 1964 年生于四川都江堰。中国民主促进会会员、四川省美术家协会会员、成都蜀都书画院副院长、四川开明画院副院长、都江堰市美术家协会主席、成都市美术家协会理事、花鸟画专委会副主任。

## 职场故事

## 望月鱠

唐弋云(四川)

话说在那子虚国有个乌有县，新来的县令刚刚走马上任，就碰上了一桩奇案。

被告的是乌有县治下的贾家村里的王屠夫，击鼓鸣冤的是同村贾混子的母亲，她拿着件染血的衣裳告王屠夫假借请客吃饭毒杀她的独子贾混子，边骂边吐唾沫，像是恨极了王屠夫，只是在哭她的儿子时却雷声大雨点小，那件染血的衣裳也有股骚味儿。传一起吃饭的证人作证，那证人神情惶恐，说话颠三倒四，弄了半天才问清楚是王屠夫自己带菜请贾混子到证人的船上吃饭。酒是贾混子从自家拎来的老酒，证人推说自己只顾着喝酒马上就醉了昏睡过去，什么也不知道。问王屠夫为什么请客吃饭，支支吾吾一看就是不肯说真话。问证人为什么请客吃饭要到他船上，也是满嘴搪塞。

因为双方的证词都含糊不清，除了那件带骚味儿的血衣，贾混子是生是死也没个定论，县令不得不一拍惊堂木，暂且退堂。

退堂后县令叫了几个机灵的衙役去传唤贾家村的村长，同时探访下王屠夫和贾混子有没有仇怨，家里有什么事儿。在翻看案子的记录时，一个老道的师爷突然发现什么，拍手大叫“原来如此”。

不必县令询问，师爷自己就说出了口。原来他发现王屠夫带来的菜是烧鱠鱼。此地鱠鱼颇多，乡人常常捉来清蒸爆炒，即为佳肴。然而又有传说有一种怪鱠，蛰伏于田间，甚至出没于坟冢，每至中秋月圆，便抬头望月，直至月落，因此得名“望月鱠”。此鱠虽少，万中有一，但却奇毒无比，据说人一旦食用中毒后无药可治，最后会诡异化成一滩黄水。茶

识王屠夫，并打算伙同贾混子一起讹作王屠夫。三问王屠夫是不是打算卖掉妻子。三个问题都让围观的人群脑子越来越浑，连师爷和衙役们也不明白为什么这么问。出乎所有人大意料的是，堂下三人皆是惊慌不已，看样子必定是戳中要害。

县令一拍惊堂木，说出了案件的真相，并将三人一一按律治罪。

原来王屠夫嫌弃妻子多年不孕，想要将妻子迷晕卖给“船上人”，用这笔钱去买一个能生孩子的。可当他把迷药带回家时却正好被妻子瞧见，就谎称这是一包调料。王屠夫找到了贾混子牵线认识了证人，准备到船上商量价钱。为了显示妻子手艺好以便提高卖价，王屠夫让妻子把自己捉的鱠鱼烧成一道菜带去给贾混子他们吃。谁知道妻子在做菜的时候顺手放了些“调料”进去。王屠夫好酒，很快被贾混子带的酒醉倒了。贾混子看见王屠夫带来的菜是烧鱠鱼，脑子里灵光一闪记起来当地的传说，与船上人合伙准备讹作王屠夫一笔钱，顺便还能假死逃债。于是贾混子脱下自己的衣服，把船上原本准备做菜的新鲜猪血抹在了衣服上，为了跟传说中的一样，还撒了泡尿在船上充当黄水。贾混子跑回家中跟老娘通了气儿，之后趁着夜色，他仗着自己水性好直接跳下水想抄近路离开，谁知道蒙汗药正好发作，于是溺死在河里，最后漂到下游甄家村。第二天船上人发现贾混子没了消息，加上他自己昨晚莫名突然昏倒，感觉是出了问题，没去讹作王屠夫。哪知道贾混子的母亲以为船上人害怕了，直接跑到船上偷了“血衣”去县衙告状王屠夫，想着案子反正破不了，反而能让王屠夫“花钱消灾”。哪知道隔天甄家村就发现了她儿子一命呜呼。

县令对围观的人群说，此案不过是假借传说之名，行讹诈之实。“望月鱠”剧毒，无法证实；人心之毒，虽夫妻亦可绝恩义；心生贪欲，终自食恶果。诸位不可不慎之。